
CONEXIUNI INTERNAŢIONALE 

Et in Athos ego. Scurtă notiţă asupra sitului şi arhitecturii Sfântului Munte 

Muntele Athos, Sfeta Gora cum îl 
numeau înai ntaşii noştri mi s-a părut până 
de curând , un loc dorit dar de neatins, 
asemeni unui tărâm de basm. Până în acest 
an a fost doar o dorinţă ascunsă , 

nemărturisită , de a pleca în hagealâc la 
Locuri le Sfinte - ca un pelerinaj la Ierusalim 
(aşa cum făceau înaintaşii sau , aşa cum 
visează musulmanii să meargă măcar o 
dată la Mecca). După cum bine se şt ie în 
peninsu l ă , pe teritoriul Muntelui Athos se 
accede greu, restricţionat; permisul de 
intrare - Diamonoterion- obţinându-se mai 
greu decât o plecare în Vest îna inte de 
1990. Au fost mai uşor de atins, cel puţin 
pentru mine, locurile sacre mai depărtate : 
sănctuarul de la Delfi , Valea Regilor, siturile 
rupestre din Capadochia, Tarsus, Damasc, 

Liviu Brătuleanu 

catacombele Romei . 
Ca niciodată mai înainte , am plecat 

aproape în necunoscut, fără acele informaţii 
minime pe care le pot da ghidurile Michelin 
sau publicaţii le de specialitate. Faţă de 
importanţa ansamblului pentru lumea 
ortodoxiei , despre arhitectura Muntelui 
Athos, la noi, s-a scris extrem de puţin. Am 
în vedere pub licaţii care să dea o imagine 
de ansamblu : planuri ale mănăstirilor, ale 
clădirilor componente, etape de construcţie 
etc. Studiul publicat de Gheorghe Bal ş în 
BCMI îna intea primului război mondial 
rămâne deocamdată singura lucrare care 
oferă elemente concrete - planuri ale 
catolicoanelor şi ale unor clădiri anexe: 
cuhnii, trapeze, etc. cât şi o scurtă referire la 
organizarea funcţională a ansambluri lor şi 

Fig . 1. Mănăstirile de pe Muntele Athos. Carte poştală, 2003 
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mentionarea clădirilor făcute cu contributia 
dom'ni tori lor român i. Balş numeş'te 
constru cţii l e mănăstireşti , constru cţiile 
portuare , aducţ iunile de apă , etc. făcute sau 
doar finanţate de voievozii moldoveni şi 

munteni ; la fel fac Virgil Cândea 1 şi Marcu 
Beza . Nu ştim ce se mai păstrează , în 
prezent din acele etape de construcţie , 

deoarece de atunci s-a intervenit de 
nenumărate ori . Cele afi rmate mai sus , deş i 

par exagerate, pot fi probate de cel ce caută 

să identifice, spre exemplu , contribuţia 

principatelor ro mân e la sporirea 
patrimoniului construit pe Athos. S-a 
reconstruit şi în ce proporţie , sau doar s-a 
reparat? S-a lucrat cu meşteri din 
principate, sau autohtoni? Doar cu o cotă 
parte de finanţare , sau integral? Ce se mai 
păstrează în prezent din ctitoriile lu i Ştefan , 

Rareş , Neagoe Basarab? Care etapă putea 
constitui o sursă-mode l de alcătuire a 
primelor biserici în perioada de cristalizare a 
unui „stil" naţional în · principatele române 
(am în vedere cti tori ile din Ţara 

Românească Snagovul şi biserica 
mitropo l itană din Târgovişte ). lată , un 
aspect incitant pentru un român care 
doreşte a fi mai mult decât un simplu 
pelerin. 

Neîndoios că există planuri şi 

relevee, studii de a rtă ş i de arhitectură sau 
publicaţii ce l puţ in în limba greacă - multele 
şa ntiere de restaurare probează existenţa 

acestora. Aceste surse nu sunt accesibile 
însă unor persoane fiz ice, nu pot fi 
procurate de la un stand de cărţi - o 
explicatie poate fi ş i aceea că Muntele 
Athos ~u este obiectiv turistic. În afară de 
dificultatea găsirii unor materiale 
documentare depăşind nivelul unor 
modeste pliante sau ilustrate, î n săşi 

vizitarea este dificilă şi limitată . Pentru că la 
Sfântul Munte nu debarci ca turi st ci ca 
pelerin ; odată acceptat ca oaspete, eşti 

îndemnat a te încadra în- ciclul diurn al 
comunită ţii (este utilizat ca lendarul iu lian -
pe stil vechi , ziua este divizată în ore 
bizantine şi se sfârşeşte la apusul soarelui 
etc). 

Fig. 2. Mănăstirea Oocheariou. Foto Liviu 
Brătuleanu, 2003 

Teritoriul comunităţii athonite aflat azi 
sub jurisdicţia Greciei , ocupat de o 
comunitate plurietnică2 , un loc liniştit de 
rugăciune şi recul~gere este un peisaj 
natural şi cultural parte a Patrimoniului 
mondial. Astfel era pe timpul imperiului 
Bizantin, la fel a rămas ş i pe timpul 
sultanilor care au ocrotit încă de la început 
aşezămintele monahale de la Athos -
pământul unde numele Domnului este 
glorificat ziua şi noaptea - aspect, de altfel, 
mai puţin cunoscut. Mahomed al II-iea a 
protejat aşezămintele de pe Muntele Athos 
imediat după căderea Constantinopolului iar 
Selim l-a finanţat chiar refacerea unor 
mănăstiri ruina te , în primu l rând 
Xeropotamou , care arsese la 1507; probabi l 
că toleranţa otomanilor se datora şi femeilor 
c reşti n e aflate în haremul sultanului , precum 
a fost galiţ i a na Roxelana , influenta soţ ie a 

1 Vi rg il Cândea, Constantin Simionescu, Mont Athos , în „ Presences Roumaines", Bucureşt i , 1979 
2 Republică monastică ; 20 mănăsti r i din care: 17 greceşti , 1 · ru să , 1 bu lg a ră , 1 sârbă şi 12 schituri (3 
româneşti - Prodromul, Calciu, Lacu); centrul puterii este la Karies (S inodul) 
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lu i Soliman Magnificul. La fel şi astăzi , se 
doreşte a se păstra caracterul ecumenic, 
plurietnic şi multicultural. Tendinţa de 
grecizare manifestată în ultimul secol când, 
după primul război mondial, din teritoriu 
autonom, Athosul devine grecesc conform 
cu Constituţiile Greciei din 1926 (ceeace a 
condus la o vădită tendinţă de elenizare în 
detrimentul spiritului interordoxiei şi în 
detrimentul călugărilor de altă etnie care 
devin automat cetăţeni greci, odată stabiliţi 
în peninsulă) a determinat ceea ce se 
numeşte Criza Sfântului Munte. Anularea 
statutu lui autonom ce fusese ocrotit de 
împă raţii Bizanţulu i şi de către sultanii 
otomani, cu toate consecinţele ce decurg 
din aceasta, este principala nemulţumire a 
monahilor proveniţi din alte zone ale 
ortodoxiei pentru care Athosul reprezintă 

mai mult decât un munte. 
Sfântul Munte Athos a fost un centru 

religios important, cu numeroşi eremiţi şi 

mici mănăstiri (Monydria ) încă înainte de 
anul 963 dH. când Sf. Athanasie Athonitul 
întemeiază cu sprijin imperial primul 
aşezământ monahal Marea Lavră , 

organizat după regulile statutate mai târziu 
prin primul Typicon - semnat la 972 de 
către toţi egumenii mănăsti rilor , o chartă 

(n umită Tragos) care reglementa modul de 
organizare şi administrare a teritoriului şi a 
com unităţilor monastice. 

Typicoanele ce au urmat de fiecare 
dată când au fost necesare noi reglementări 
au stabilit modul de stăpânire a teritoriu lui 
athonit, administrat în prezent de 20 
mănăstiri între care cea mai importantă este 
Marea Lavră (printr-un asemenea act s-a 
interzis accesul femeilor). De-a lungul 
timpului au fost fluctuaţii în ceea ce priveşte 
numărul , ierarh izarea şi modul de 
organizare a mănăstirilor . Pe teritoriul şi sub 
ascultarea celor 20 mari mănăstiri (cu 
organizare cenobită şi id ioritmică) se află 12 
schituri (sketes) - din care Prodromul, şi 
Lacu sunt româneşti. Acestora li se adaugă 
o sumedenie de chilii , colibe şi adăposturi 

ale eremiţilor aflate în subordinea 
mănăstirilor : kellia , kalyves , 
isyhastrion (asketraria). În afară de împăraţii 
Bizanţului, şi alţi monarhi întemeiază 

mănăstiri în secolele X-XIII (georgieni , 
sârbi, bulgari, ruş i), ne-greceşti rămânând în 
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prezent doar Hilandariou, Zog rafou , Ag. 
Panteleimonos (Russicon). Românii , deşi s
au implicat financiar secole de-a rândul , au 
întemeiat aşezăminte proprii abia în 
perioada modernă ; acestea sunt Lacu şi 

Prodromul schituri subordonate 
mănăstir i lor Ag . Pavlou şi respectiv Megiste 
Lavra. 

Pe lângă traiul în obşte organizat 
după modelul instituit de Sf. Athanasie, se 
păstrează, mai ales spre extremitatea 
peninsu lei, în locuri aride ş i aproape 
inaccesibile, cea de a doua manifestare a 
spiritualităţii ortodoxiei modelul 
anahoretic. Acest segment este cel mai 
conservator (în bunul înţeles al cuvântului) 
mai ales în contextul actual şi , din aceste 
pricini Sfântul Munte Athos este considerat 
a fi ultimul punct de conservare al ortodoxiei 
ecumenice şi de rezistenţă contra 
procesului de globalizare, a societăţii de 
consum, a secularizării societăţii şi ofensivei 
catolicismului şi a cultelor neoprotestante 
(interesant este că nu islamul este 
considerat ca o ameninţare pentru viitorul 
ortodoxiei şi a omenirii). 

Exceptând partea dinspre continent 
spre Ouranoupoli (care este ultima aşezare 
civilă accesibilă fără permis special), unde 
relieful este blând ca în zona Muscelului , 
cea mai mare parte a peninsulei are un 
relief muntos, din ce în ce mai accidentat 
către extremitatea estică unde se înalţă 

muntele Athos cu cei peste 2000 m 
înălţime . Relieful muntos îngreunează mult 
deplasarea de la un punct la altul , chiar şi 
pe vreme bună, accesul principal la 
mănăstirile aflate pe cei doi versanţi 

făcându-se mai lesne chiar şi în prezent pe 
apă , în locurile prielnice acostării 

(construirea de drumuri este în că la început , 
ele deservind în primul rând mănăst i rile 

aflate în şa ntier ) . În aceste zone accesibile 
de pe mare au fost construite „arsanele" 
celor 20 de mănăstiri - unele, precum 
arsana mănăstirilor lviron şi Megiste Lavra , 
fiind veritabile fortăreţe cu ziduri crenelate şi 
pirguri. 

La sud-vest sunt situate: 
Konstamonitou , Docheiariou , Xenofontos, 
Xeropotamou, Ag . Panteleimonos 
(Russicon), Simonopetra , Ossiou Grigoriou, 
Ag . Dionysiou , Ag . Pavlou . La nord-est: 
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Esphigmenou , Vatopediou , Pantocrator, 
Stavronikita , lviron , Philotheou , Karacalou , 
Megiste Lavra (fig .1 ). Aproape toate cele 20 
mănăstiri se situează pe cei doi versanţi ai 
peninsulei aproape de ţărm , altele mai 
depărtate (Koutloumousiou Hilandariou, 
Zografou) , - deservite de porturile de pe 
coasta sudică . În linii generale, pe ţărmul 
nord-estic se situează cele mai vechi , mai 
mari şi mai bine fortificate mănăstiri ; aici se 
află şi cete dintâi în ordinea ierarhiei : 
Megiste Lavra , Vatopediou , tviron şi 

Hilandariou . 

fără voie urmele lăsate de cei ce au ctitorit _ 
domnitorii şi marea boierime română (nu e 
vorba aici de che ltuiel ile curente, importante 
şi acestea ci de actul de ctitorire ca atare). 
Ele fiind semnalate la modul descriptiv, nu 
permit o identificare, cu atât mai mult cu 
cât, cu rare excepţii , pietrele cu inscripţii au 
dispărut sau nu se poate ştii cât se 
păstrează din substanţa originală (spre 
exemplu placa cu inscripţionare a pirgului 
de la Kouttoumousiou) . Sunt etape de 
construcţie . etape de parcurs , care se pot 
percepe doar prin vizualizare , pe 

Fig . 3. Mănăstirea Grigoriou. Foto Liviu Brătuleanu, 2003. 

Desigur o scurtă notiţă nu poate 
cuprinde decât o punctare sumară şi 

trunchiată a ceea ce poate fi văzut şi ar 
putea fi cercetat în tr-un univers fabulos 
precum este Sfântul Munte Athos. Imaginile 
prezentate de către subsemnatul. atât din 
larg , de la cheiu l de acostare sau de pe 
solu l athonit - incinte, clădiri , prim planuri , 
sau elemente de peisaj , pot da o mică 

măsură a varietăţii ş i dimensiunii sitului 
despre care ştim extrem de puţin. 

Parcurgând teritoriul athonit , cauţi 
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instrumente grafice - planuri , elevaţii, 

secţ iuni . Altfel , totul nu este decât literatură. 
legendă , album fotografic. Slaba percepere 
în România a spaţiului arh itecturat şi 
spiritual al Sfântulu i Munte Athos, 
puţinătatea şi stereotipul inform aţiilor se 
datorează şi numărului extrem de mic de 
români care au păşit pe peninsulă . Şi , în 
afară de pelerinaj pe cont propriu aşa cum a 
făcut subsemnatul , este necesară şi o 
abordare tematică cu acces la materiale 
documentare ce nu se găsesc în librării şi 
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pe tarabe. Mai trebuie atras atenţia că nu 
grecii - care au alte priorităţi - ne vor 
semnala clădirile şi părţile de clădire ce 
reprezintă aportul voievozilor români. 

Totul la Athos este la o „scară" 

grandioasă - relieful , clădirile , incintele 
mănăstirilor şi ale marilor schituri , totul 
amplificat prin incredibila densitate şi 

diversitate a aşezărilor (în evul mediu în 
peninsula Athos erau cca. 30 OOO monahi) . 
Din această cauză este greu a te orienta în 
cadrul incintelor, adevărate oraşe 

intramuros care adăposteau la începutul 
secolului XX, fiecare, sute de călugări: 

Megiste Lavra (1187) , Vatopediou (966), 
Ag . Panteleimonos-Russicon (1928 ), 
schitul Ag. Andreiou (cca.1 OOO) , etc 
Clădirile sunt pe măsură - catoliconul , 
trapeza , magherionul , pirgul, corpurile de 
chilii . 

Această arhitectură , cea care apare 
în faţa vizitatorului (pelerinului) , este relativ 
recentă, ansamblurile au suferit numeroase 
extinderi, reparaţii , refaceri , greu sesizate 
de ochiul neavizat. Principalul inamic al 
mănăstirilor athonite (care a cauzat 
distrugeri repetate ce nu au ocolit nici un 
ansamblu) a fost mai degrabă focul decât 
cutremurele sau duşmanul din afară ; un 
incendiu recent, în 1990, a afectat 
Simonopetra şi pădurea învecinată 

ameninţând şi aşezămintele vecine de pe 
coasta sud-estică a peninsulei. După cum 
amintisem anterior patrimoniul construit 
athonit a fost reînnoit în cadrul unor 
campanii de reabilitare , ca parte a 
programului de perspectivă lansat de statul 
elen şi sub patronajul UNESCO. Sunt încă 
în şantier lviron , Vatopediou, Xeropotamou , 
Ag. Dionysiou , Russicon , schitul Ag . 
Andreiou dar lucrări de mai mică amploare 
se fac peste tot. Mai puţin are nevoie de 
restaurare pictura, care în mod surprinzător 
pentru un român, nu este afumată şi în 
consecinţă se prezintă relativ proaspătă 

(acolo unde nu a fost atinsă de flăcări) ; din 
acest motiv aşa cum afirmase şi G. Balş , 

pictura poate fi un element de datare demn 
de luat în seamă (evident pentru acele 
clădiri ce au fost pictate - catolicoane, 
paradise, trapeze). Ce atrage atenţia la 
Athos, cu toate dimensiunile mari ale 
clădirilor , este discreţia , modestia şi lipsa de 
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monumentalitate a componentelor ansam
blurilor - deşi catolicoanele sunt mari , iar 
corpurile de chilii au între 3 şi 7 niveluri. 
Este o arhitectură vernaculară , vizibilă la 
marile mănăstiri , la schituri şi la chilii , sau în 
centrul administrativ al Comunităţii athonite 

Karyes. Mă refer la elemente de 
morfologie arhitecturală ce se regăsesc în 
zona peninsulei balcanice, topite într-o 
sinteză proprie teritoriului athonit (excepţie 
făcând aşezămintele ruseşti unde 
arhitectura balcanic-otomană este asociată 
arhitecturii slavilor de răsărit) . Din cauza 
deselor intervenţii şi din alte motive ce ţin de 
particularităţile Sfântului Munte, la faţadele 
catolicoanelor, lipsa preocupam pentru 
componenta estetică este evidentă (tencuite 
şi zugrăvite în roşu , acolo unde nu este 
lăsat apareiajul ). Chiliile etajate, scoase în 
afară pe console de lemn, dispuse 
perimetral spre exteriorul zidurilor de 
incintă , nu pot fi decât recente; ele s-au 
generalizat într-o perioadă de relativă 

linişte, cu mijloace financiare şi cu materiale 
modeste. La Athos materialul de învelitoare 
predilect , omniprezent, este piatra. Cu plăci 
de piatră sunt învelite calotele sau 
acoperişurile în pantă ale bisericilor, 
paradiselor şi ch iliilor. Dacă exteriorul 
catolicoanelor este auster, cu foarte puţine 
elemente preţioase ca detaliu (un astfel de 
exemplu îl oferă catoliconul de la lviron), 
interiorul este exact contrar: pardoselile de 
la catoliconul şi paraclisul Koukouzelisa de 
la Megiste Lavra , pictura murală a bisericilor 
şi a trapezelor - cum sunt cele de la 
Vatopediou sau Megiste Lavra - se întind pe 
sute de metri pătraţi . Fiala (aghiazmatarul) , 
aşezată între catolicon şi trapeză poate fi 
veche şi preţioasă, o piesă de muzeu, ca 
cele de la Megiste Lavra şi Vatopediou. 
Obiectele de tezaur ca cele expuse la 
Thessaloniki (care a fost Capitala Culturală 
a Europei în anul 1997), în prima mare 
expoziţie de artă athonită sunt ascunse 
privitorului ; ele au supravieţuit datorită 

fortificării ansamblurilor şi trăiniciei 
pirgurilor, care au oferit totdeauna o 
protecţie sigură contra focului sau hoţilor. 

Pe munte, amintirea Sfântului 
Athanasie este prezentă la peştera şi izvorul 
ce-i poartă numele. La Megiste Lavra 
crucea de fier a lui Athanasie înconjurată de 
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chiparoşii din faţa trapezei , Aspidinera (apă 

sfinţită cu limbă de aspidă - în amintirea 
unei minuni săvârşite de Athanasie) este 
ofer ită drept suvenir. 

Căutând unele filiaţii cu bisericile 
ridicate în principatele române, cu greu poţi 
observa asemanar1 planimetrice , 
volumetrice sau de detaliu între biserici le 
athonite şi bisericile din Ţara Românească -
în afară de tipul planimetric de cruce greacă 
înscrisă şi cu două capele absidate ce 
flanchează absida altarului de la Snagov şi 
Târgovişte (încăperi ce vor deveni ulterior, 
generalizându-se în cazul triconcului -
nişele proscomidiei şi ale diaconiconului) şi , 

de pridvorul deschis. Căutând filiaţii şi 

posibile amprente ale ctitorilor români ce se 
ştie că au finanţat refacerile si reparaţiile , pe 
durata a mai multor secole la Sfântul Munte, 
mi-a atras atenţ i a un element de detaliu -
registrul de cărămidă zimţată comun şi 

bisericilor româneşti . La bisericile athonite 
(ca şi la cele din Salonic) sunt doar două 

rânduri de cărămizi zimţate , întocmai ca la 
Snagov de exemplu. Cu trei rânduri , detaliu 
generalizat la noi , am văzut însă la 
construcţiile otomane: cornişele geamiilor şi 
hammam-uri lor din Salonic. Cele observate 
nu sunt rezultatul unui studiu organizat. ci 
simple observaţii făcute din mers. 

Se spune că la Athos timpul stă pe 
loc, orele şi calendarul decurgând după 

vechiul tipic bizantin ; ceea ce resimte 
pelerinul , poate cel mai pregnant de cum 
păşeşte în acele locuri este reîntoarcerea 
spre trecut. Cu toate acestea şi Athosul este 
în pas cu tehnologiile actuale. Înnoirile sunt 
discrete, reduse la un minim cerut de 
siguranţa aşezământului - fie telefoanele cu 
cartelă de la intrarea în incinte, fie 
instalaţiile de telefonie-fax, iluminatul de 
veghe , avertizare , bateriile solare , 
i n stal aţi ile sanitare chiar şi hidranţii de 
incendiu dispuşi pe versanţii împăduriţi . Ce 
este de remarcat printre altele, este 
calitatea lucrăril or făcute (n.b. - aici lucrează 
un număr însemnat de români). La Megiste 
Lavra s-a amenajat o platformă circulabilă 
de jur împrejur şi au fost demolate unele 
adăugiri târzi i degajându-se astfel zidurile 
exterioare ce pot fi acum percepute în 
ansamblu , din orice di recţ ie . S-a amenajat 
un heliport. în vecinătate; tot acolo s-a 
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construit un garaj-atelier auto la care s-au 
utilizat materialele locului în perfectă 

armonie cu situl (chiar dacă există uşi 
glisante). Involuntar am făcut comparatia 
prin contrast, cu noile amenajări făc~t~ 
după anul 1990 la noi, în incintele 
mănăst iril or sau în apropierea acestora: la 
Dintr-un Lemn (incinta nouă , latura s udică) 
sau Polovragi (garaje-magazii exterioare 
incintei care obturează elementul de peisaj 
cel mai valoros - intrarea în chei), unde 
prezenţa noilor utilităţi modifică în mod 
nefericit calitatea ansamblului şi a sitului . 
Nu trebu ie să ne mire prea mult, Muntele 
Athos a fost clasat ca sit şi monument de 
interes cultural universal din anul 1988 şi, 

sub patronajul UNESCO, supus unui amplu 
program de reabilitare demarat încă din 
1981 cu sprijinul Europei Unite. În anul 
1997, când Salonicul a fost Capita la 
culturală a Europe i, tezaurele adăpost i te la 
Sfântul Munte au părăsit pentru prima dată 
peninsula - subsemnatul având privilegiul 
de a vizita expoziţia orga nizată în toamna 
acelui an ; atunci fuseseră prezentate 
fotografii şi machete ale câtorva de 
ansambluri . 

După desprinderea de cheiul din 
Ouranoupoli , clăd irea arsanalei (o clădire 
impozantă, o veritabilă fortăreaţă ce 
aminteşte cu lele de p iatră de la sud de 
Dunăre ) rămâne vizibilă o bună parte din 
drum ca o promisiune pentru locuri 
nema ivăzute ce vor apărea rând pe rând, 
în crescendo până la acostarea în portul 
Comunităţii athonite - Dafni. Până în dreptul 
arsanei mănăstirii bu lgare Zografou se 
peri ndă o sumedenie de ke/lia risipite pe 
pantele blânde şi înverzite. De abia după ce 
apare în faţa ochilor Konstamonitou, mai 
apoi Docheariou (fig .2) şi Xenofontos, 
apare în toată măreţia imensa mănăstire 

Agios Pantele imonos (Russicon). De la 
micul port Dafni se urcă ocolind 
Xeropotamou (acoperit în prezent de 
schelele şa ntie ru lui de restaurare) până la 
cumpăna de ape între ce i doi versanţi ai 
peninsulei la „capita la" Sfintei Comunităţi -
Karyes. După Dafni continuă drumul pe 
mare acostând în porturile următoarelor 

mănăstiri de pe coasta s udică Simonopetra, 
Ossiou Grigoriou (fig .3) , Ag . Dionysiou , Ag . 
Pavlou , uneori ocolind extremitatea 
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pen insulei . Este porţiunea de ţărm cea mai 
spectaculoasă ce debutează cu apariţia 

aproape ireală a mănăstirii Simonopetra şi 

se încheie la Ag. Pavlou de unde se înalţă 
până la nori alb şi imens muntele Athos -
un perete de 2000 m de calcar (sau 
marmoră?) . Karyes este un orăşe l ce 
adăposteşte Sediul Sfintei Comunităţ i (cu 
organismele de conducere Kinotita (Sinaxa) 

cu rol administrativ şi legislativ-
judecăto resc şi , Epistasia organul 
executiv) alipit de pirgul "Sf. Sava" şi pe 
care este arborat alături de drapelul Greciei 
cel al Bizanţului cu vulturul bicefal , catedrala 
Protaton (cea mai veche, singura de la 
Athos cu alcătuire bazilicală) , locuinţe ale 
reprezentanţilor celo r douăzeci de 
mănăstiri , magazine, poliţia , poşta ş.a. Pe 
colinele învecinate sunt un număr imens de 
kellia şi sketes unele părăsite , ruinate , sau 
arse aşa cum este marele schit rusesc Ag. 
Andreiou. Nu departe de Karyes este 
mănăstirea Koutloumousiou î ntemeiată în 
secolul al XII I-iea , fortificată , cu un rând de 
ch il ii pe trei-patru caturi , cea făcută de către 
Neagoe Basarab dar din care se mai 
păstrează turnul de veghe - Pirgul ( pisanie 
din 1508). De la Karyes se poate accede 
spre ţărmul nordic la marile ansambluri 
Megiste Lavra , lviron, Vatopediou şi la 
cele la lte ma i mici Philotheou , Karacalou, 
Pantocrator, Stavronikita (ultimele două le
am văzut de la distanţă ). Arsanele 
acestora , mai rar folosite în prezent sunt 
cele mai puternic fortificate, în special cele 
aferente mănăstirilor: Megiste Lavra , lviron, 
Nu departe de Marea Lavră şi subordonat 
acesteia la 2-3 ore de mers se află 

principalul schit românesc Timiou 
Prodromou (mai mare decât mănăsti ri le 

Hurezi sau Neamţ). Este o construcţie 

relat iv nouă de la mijlocul secolului al XIX
iea, situat la 2-300 m deasupra nivelului 
mării pe un picior de munte ce duce spre 
vârful muntelui Athos. Are arsana proprie 
într-o zonă în care malul este greu accesibil , 
fără pirg , având doar o mare încăpere 

boltită unde putea fi adăpostit caiacul 
schitului. La arsană se ajunge pe o potecă 
abruptă ce străbate un crâng cu mărăcin iş, 

dafini , stejari pitici, măslini ; ici-colo se 
zăresc în po ieniţe grupuri de brânduşe şi , 

lucru de mirare, printre arbori - hidranţi de 
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incendiu. Ansamblul a fost de curând 
restaurat , proiectu l de reabilitare a fost făcut 
de către un arhitect din Salonic, şcolit în 
România. Remarcabil este modul în care s
a intervenit (beneficiind de o mână de lucru 
califica tă ş i materiale bune) fără a se 
modifica caracteru l tradiţiona l - sursele de 
iluminare, materialele de construcţie , 
volumetria s.a. 

A emite opinii drept judecăti de 
valoare asupra unor ansambluri 
mănăstireşti şi a unui sit de amploarea şi 

complexitatea Muntelui Athos, este superflu . 
Pot face câteva remarci de suprafaţă , ca 
urmare a unui scurt şi prim contact cu situl 
şi comunităţile athonite (Karyes , mănăstirile 
Megiste Lavra , Vatopediou , lviron , 
Koutloumousiou , Karacalou , Phi lotheou , Ag . 
Pavlou ; sch iturile Timiou Prodromou, chi lia 
Calciu , Ag . Andreiou ). 

O primă descindere la Sfântul Munte, 
pe cont propriu, este pri lejul acumulării unor 
impresii copleşitoare ; abia după ce se va fi 
încheiat , ea te îndeamnă la o revenire mai 
în tihnă , mai temeinică . 

Glosar: 
Anacchoreţi - sihaştri , (tră itor i izolat) 
Archontarion - clădire destinată oaspeţilor 

(arhondaricul ) 
Arsana - construcţie portuară ce deserveşte 
o mănăstire , fortificată , uneori având un pirg 
Catolicon - biserica principală (catedrala 
mănăstirii) 

Fiala - aghiazmatarul (fântâna) 
Girovagi - călugări vagabonzi 
Kellia - clădire pentru mici com unităţi (4 - 6 
monahi ) având încorporat propriul paraclis 
Kalyves - clădire mică , izolată (1 monah) 
Kathismata - căsuţă a unui monah, primită 
spre folosinţă pe viaţă 
lera Epistasia (Sfânta Comunitate) 
organul permanent ales , cu rol executiv, cu 
sediul în Karyes la care participă 

conducătorii celor 20 mănăstiri 
lera Kinotita (Sinaxa) - organu l permanent 
ales , cu rol legislativ-judiciar, cu sediul în 
Karyes; Sinaxa Dublă Extraordinară 

organul suprem , legislativ şi judecătoresc -
se întruneşte de două ori pe an 
lsyhastrion (asketraria) - co l ibă sau grotă 

individuală izolată sau greu accesibilă 
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Magherniţă (magherion) - cuhnie 
Magopie - brutărie 

Mănăstire Cenobită - mănăstire organizată 

cu viaţă în comun (de obşte/ chinovie) 
Mănăstire ldior itmictă mănăstire cu 
activitate individuală ; în comu n se 
desfăşoară numai rugăciunea şi munca , 
monahi i trăiesc după propriile nevoi şi 

posib i lităţi 

Pirgos - turn de apărare, de tip donjon 
Sarabaiţi - trăitori izolaţi (2 - 3 pustnici) 
Trapeza - sala de mese (refectoriul ), vis a 
vis de catolicon şi cu orientare inve rsă 

Mănăstiri athonite în ordinea vechimii 
întemeierii: 

SEC X 
Esphigmenou 
lviron , iniţial georgiană , azi greacă 
Megiste Lavra 
Vatopediou 
Xenofontou (Xenophontos) 
Xiropotamou 

SEC XI 
Docheiariou (Dohiariou) 
Karakalou 

Agiou (St. ) Pavlou 
Panteleimonos (Russicon), rusească 

SEC XII 
Chilandari (Hilandariou), sârbească 

SEC XIII 
Stavronikita 
Zografou , bulgărească 
Koutloumoushou (Kou ltoumousiu) 

SEC XIV 

Simonos Petras, 
Dionisiou , 
Grigoriou , 
Pantokrator 

Ctitorii româneşti la Muntele Athos 
(după Virgil Cândea3

) 

Caracalu (sec. XV), iniţial mănăstire 
albaneză , reconstruită de Petru Rareş după 
ce fusese arsă la 1530, arsana - Petru 
Rareş 

Cutlumus/Coutloumousiou (sec. XIV), ctitor: 
Vlaicu Vladislav; construieşte biserica 
(d iscutabil) , trapeza, chilii le, turnul de veghe 
(pirgul - pisanie din 1508) 
Dionisiou (sec. XIV) 
Dochiariou 
Esfigmen 
Zoqraphou (sec. XIII) , ctitori : împăratii 
despoţi sârbi, ţarii bulgari , domnii români; 
pirgul are pisanie de la Bogdan al III-iea, cel 
Orb, de la 1517, arsana construită de 
Ştefan cel Mare şi Bogdan al III-iea. 
- subsidii: Alexandru cel Bun, Ştefan cel 
Mare, Radu cel Mare, Neagoe Basarab, 
prinţesa Roxana (soţia lui Alexandru 
Lăpuşneanu ), Ieremia Movilă 
- în tablouri votive: Ştefan cel Mare, Miron 
Barnovschi , Vasile Lupu , Antioh Cantemir 
Dochiariu (sec. XI), subsidii (sec XVI): 
Bogdan, Neagoe Basarab , Alexandru 
Lăpuşneanu refăcută cu cheltu iala lui 
Alexandru Lăpuşneanu. 

3 Virgil Cândea, Constantin Simionescu , Mont Athos, în „Presences Roumaines", Bucureşti , 1979 
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